

**Protokoll**  
**der BV-Sitzung am 27.2.2017**  
**18:40 – 22:15 Uhr**

**Anwesend**

Robert Irmscher  
Marion Kheir (ab 20:15 in TOP 4c)  
Felix Lederle  
Dana Saky  
Deniz Seyhun

**Entschuldigt**

Doris Hain  
Tara Vonessen  
Yannik Wiedenbrück

**Gäste**

Servan Deniz  
Yusuf Doğan  
Lutz Dühr  
Axel Gartz (ab 20:00 in TOP 4c)  
Michael Rohr  
Martin Végh

**Leitung:** Felix Lederle; **Protokoll:** Lutz Dühr

**Tagesordnung**

1. Bestätigung / Kontrolle des Protokolls der Sitzungen vom 30.1.17 und ggf. vom 5.12.16
2. Finanzen
3. Mitgliederentwicklung (bei Bedarf)
4. Vorbereitung Bundestagswahlen  
(Bericht aus dem Landeswahlbüro,  
Beschluss über den bezirklichen Wahlleiter und Stellvertreter,  
Vorbereitung der Veranstaltung zur Wahl der LVV-Delegierten und der/des Direktkandidaten/-in am 13.  
März)
5. Bilanz Öffentlichkeitsarbeit (Vorlage von Robert Irmscher)
6. Terminplanung und Themenspeicher
7. Sonstiges
8. Aktuelles und Berichte

**1. Bestätigung / Kontrolle des Protokolls der Sitzungen vom 30.1.17 und ggf. vom 5.12.16**

Das Protokoll vom 30.1.17 wurde mit einer Änderung (TOP 5 ohne Uhrzeitangabe) bestätigt. Das Protokoll vom 5.12.16 liegt noch immer nicht vor, Dana verspricht, es baldigst zu liefern.

**2. Finanzen**

Lutz berichtete über die Beschlussfassung des Finanzierungsmodells / Finanzplan 2017 im Landesfinanzrat, Landesvorstand und Landesausschuss.

Lutz berichtete über eine Unstimmigkeit bei den geleisteten Abführungen für 2016 für die Westbezirke. Für das Modell 2017 wurde eine Formulierung gewählt, die eine Wiederholung ausschließt.

Der BV beschloss, dass Felix Lederle nochmals mit der Landesschatzmeisterin redet (inzwischen erfolgt -ohne Ergebnis).

**3. Mitgliederentwicklung**

Seit der letzten Sitzung des BV gab es keine Neueintritte. Eine neue Genossin wird gebeten, ihren

Antrag auf Beitragsbefreiung, den sie mit dem Parteieintritt gestellt hatte, zu begründen, am besten in einer BV-Sitzung. Ein neuer Genosse, Mitglied der BO Rote Jugend und wohnhaft in Mitte, darf Mitglied des Bezirksverbands Reinickendorf sein.

Nach der BV-Sitzung vom 30.1.17 war für 12 Personen, die länger als 6 Monate keinen Beitrag bezahlt haben, eine Mahnung mit Frist 28.2.17 ausgesprochen worden. Der BV beschloss, dass für diese im Falle, dass sie sich nicht fristgemäß melden oder Beitrag bezahlen, per 6.3.17 der Austritt festgestellt wird.

## **4. Vorbereitung Bundestagswahlen**

### **4a Vorbereitung der Mitgliederversammlung zur Wahl der/des Direktkandidaten/-in am 13. März**

Der BV schlägt Hakan Taş als Direktkandidaten vor (3x ja, 1x Enthaltung)

Eine Muster-Geschäftsordnung liegt vor. Für die Sitzungsleitung werden Felix Lederle (kommt um ca. 19:30 Uhr) und Marion Kheir vorgeschlagen. Für die Mandatsprüfungskommission werden Michael Rohr, Robert Irmscher und Christina Lemcke vorgeschlagen. Für die Wahlkommission werden Lutz Dühr, Dana Saky und zwei Mitglieder der BO Rote Jugend (und evtl. Yusuf Doğan) vorgeschlagen.

### **4b Vorbereitung der Mitgliederversammlung zur Wahl der LVV-Delegierten am 13. März**

Der BV schlägt vor, die Delegierten und Ersatzdelegierten zum Landesparteitag als Vertreter bzw. Ersatzvertreter zu nominieren. Deren Einverständnis zur Kandidatur liegt vor. (3x ja, 1x Enthaltung)

Die Gremien der ersten Versammlung sollten für die zweite übernommen werden.

### **4c Bericht aus dem Landeswahlbüro**

Felix berichtete und Lutz ergänzte. Dort wurde u.a. das Stimmungsbarometer mit dem Schulz-Effekt vorgestellt. Materialbestellungen und Zeitabläufe wurden abgestimmt.

### **4d Beschluss über den bezirklichen Wahlleiter und Stellvertreter**

Der BV bestimmte einstimmig Lutz Dühr als Wahlkampfleiter und Dana Saky als Stellvertreter.

Lutz Dühr stellte einen Entwurf für eine Wahlkampfnachbetrachtung 2016 vor. Diese soll nochmal überarbeitet und tw. gekürzt werden, bevor sie dem LWB zur Kenntnis gegeben wird.

## **5. Bilanz Öffentlichkeitsarbeit (Vorlage von Robert Irmscher)**

Hierzu lag eine Tischvorlage von Robert vor:

### Evaluierung der ÖA des Bezirksverbandes Reinickendorf im Wahljahr 2016

Facebook: Die Facebookseite wurde insbesondere in der heißen Wahlkampfphase gut bespielt. Der Dank gilt dabei insbesondere Klaus, der dort die Hauptarbeit verrichtet hat. Im Vergleich zu den Präsenzen anderer Bezirksverbände liefen wir – auch unter Berücksichtigung der Größe unseres BV – gute, kontinuierliche Arbeit. In Zukunft sollte der Fokus jedoch mehr auf multimedialen Inhalten liegen. Ein Bild sagt mehr als 1.000 Worte und ein Video noch viel mehr. Dies wird ebenfalls vom fb-Algorithmus gewürdigt. Details siehe Grafiken.

Homepage: Für die Homepage fehlt uns leider ein vergleichbar mächtiges Auswertungstool. Dennoch bleibt die Homepage ein wichtiger Beitrag für die ÖA des BV. Es sollte meines Erachtens jedoch vermehrt darauf geachtet werden, dass die Homepage nicht „vergessen“ wird. Facebook mag das schnellere Medium sein, die Homepage eignet sich aber mehr für längere Texte. Ideal wäre ein kurzer Anreissertext auf FB mit einem Link zur Homepage, da so beides verbunden werden kann. FB kann und sollte ein Medium sein, um die Öffentlichkeit auf die Homepage zu „locken“.

Newsletter: Hier wurde angesichts von nur vier Newslettern Potential verschenkt. Grund dafür ist die mangelnde Zuarbeit an Lutz.

Felix informierte den BV, dass sich Klaus Gloede aus der Öffentlichkeitarbeit des Bezirksverbandes zurückzieht und sich voll auf die Fraktionsarbeit konzentriert. Dies wurde mit Bedauern und Verständnis zur Kenntnis genommen. Klaus wurde für seine jahrelange Arbeit in diesem Bereich gedankt.

Kern der Verbesserung der Öffentlichkeitsarbeit ist eine bessere Vernetzung der Bestandteile facebook, Homepage, Newsletter und WiR. Vor allem muss die Arbeit auf breitere Schultern verteilt werden. Konkrete Vorschläge gibt es nicht, mit einer Ausnahme: André wird die Termine der jeweils nächsten Woche von der Homepage auf facebook einstellen.

Yusuf Dogan erhält Zugang zur fb-Seite des Bezirks.

Die fb-Statistik, die André seit etwa 1½ Jahren macht, geht künftig auch an Robert.

Es wird darüber nachgedacht, die fb-Seite zu bewerben.

Für die google-Suche soll ein Content hinterlegt werden, damit das Suchergebnis genauer ist.

## **6. Terminplanung und Themenspeicher**

2.3. Kino, Treff 18:45

4.3. Anti-Nazi-Demo, 12:00 Treff KL-Haus

7.3. Bestücken der Blumen für den 8.3. - Lutz, Micha, Frank - genauere Infos folgen

8.3. 10:00 Blumen-Verteilen an Frauen vorm MZ  
11:00 Blumen-Verteilen an Pflegerinnen im Humboldt-Klinikum  
15:00 Frauentagsfeier in GSt.

9.3. Offenes Forum: Wohin gehst Du Europa?

18.3. Politfrühstück mit Zeinab Nasreddin

Weitere Termine s. Terminplan

JobCenter-Infostände finden erst wieder ab April statt, künftig Freitags.

## **7. Sonstiges**

Servan berichtet, dass die Berliner HDP gemeinsam mit Hakan und anderen türkischen Genoss\*innen der LINKEN Infostände zum türkischen Verfassungsreferendum mit einer NEIN-Kampagne durchführen will. Dafür sollen die Standgenehmigungen der LINKEN genutzt werden und es wird Die Ausrüstung der LINKEN benutzt, dazu wird auch Infomaterial der LINKEN verteilt.

## **8. Aktuelles und Berichte**

TOP entfiel aus Zeitgründen.